

7. 赞扬原子能机构总干事和秘书处为了执行原子能机构同朝鲜民主主义人民共和国之间仍然有效的保障协定而作出公正无私的努力，并敦促朝鲜民主主义人民共和国立即同原子能机构合作，以充分执行保障协定；

8. 还赞扬原子能机构总干事及其工作人员竭力执行安全理事会1991年4月3日第687(1991)号决议，1991年8月15日第707(1991)号决议和1991年10月11日的第715(1991)号决议，并赞成他努力按照安全理事会第715(1991)号决议，采取必要措施以执行今后经常监测的计划；

9. 请秘书长将大会第四十八届会议与原子能机构活动有关的记录送交原子能机构总干事。

1993年11月1日
第46次全体会议

48/15. 文化财产送回或归还本国

大会，

回顾其1972年12月18日第3026A(XXVII)号、1973年12月14日第3148(XXVIII)号、1973年12月18日第3187(XXVIII)号、1975年11月19日第3391(XXX)号、1976年11月30日第31/40号、1977年11月11日第32/18号、1978年12月14日第33/50号、1979年11月29日第34/64号、1980年12月11日第35/127号及35/128号、1981年11月27日第36/64号、1983年11月25日第38/34号、1985年11月21日第40/19号、1987年10月22日第42/7号、1989年11月6日第44/18号和1991年10月22日第46/10号决议，

又回顾联合国教育、科学及文化组织大会1970年11月14日通过的《关于禁止和防止文物非法进口、出口和转移所有权的方法的公约》，²⁴

满意地注意到秘书长同联合国教育、科学及文化组织总干事合作提出的报告，²⁵

满意地注意到其他会员国响应其呼吁，成为《公约》的缔约国，

意识到原主国非常重视把有重大精神与文化价值的文物送还，使这些文物成为能代表它们文化遗产的珍藏，

重申清点文物的重要性，既可了解和保护文物，查明流散的文化遗产，又可增进科学和艺术知识，促进文化交流，

深切关注文物的私自挖掘和非法买卖仍在不断侵蚀各国人民的文化遗产，

重申支持联合国教育、科学及文化组织总干事1978年6月7日的庄严呼吁，要求把无法替代的文化遗产送还原主，

1. 赞扬联合国教育、科学及文化组织与促使文化财产送回原主国或使非法据有者归还原主的政府间委员会所做的工作，特别是促进双边谈判送回或归还文化财产、编制文化动产清单、减少非法买卖文化财产和向公众传播新闻资料等工作；

2. 重申归还一国的艺术品、历史文物、各种珍品、档案、手稿、文件和任何其它文化或艺术珍品，有助于在发达国家和发展中国家的有效合作下，加强国际合作和保存并发掘世界文化价值；

3. 建议各会员国制定或加强保护本国或别国人民文化遗产的必要立法；

4. 请各会员国研究能否在发掘许可证内增添一条内容，要求考古学者和古生物学者将发掘出来的每一件物品都立即制成照片资料，送交国家当局；

5. 请各会员国继续同联合国教育、科学及文化组织合作，系统地清点本国境内的文化财产和流散外国的文化财产；

6. 并建议各会员国确保博物馆收藏品清单中不仅包括展出件，也包括储存件，并列有一切必要的资料，特别是每件物品的照片；

7. 并请从事打捞海底文化和艺术珍品的会员国，按照国际法规定，制定双方均可接受的条件，便利与此种珍品有历史文化渊源的国家参与其事；

8. 叼请各会员国同促使文化财产送回原主国或使非法据有者归还原主的政府间委员会的密切合作，并为此目的拟定双边协定；

9. 叼请各会员国鼓励大众传播工具和教育文化机构，就文化财产送回或归还原主的问题，作出努力，提高广大群众的认识；

10. 请《关于禁止和防止文物非法进口、出口和转移所有权的方法的公约》，缔约国经常将本国为确保执行《公约》而采取的全国性措施，随时详尽地报告联合国秘书长和联合国教育、科学及文化组织总干事；

11. 请秘书长同联合国教育、科学及文化组织合作继续开辟一切可能的途径，以便促使实现上述目标；

12. 欣见《公约》的缔约国数目不断增加；

13. 再次请尚未这样做的会员国签署和批准该《公约》；

14. 请联合国秘书长同联合国教育、科学及文化组织总干事合作，向大会第五十届会议提出本决议执行情况的报告；

15. 决定将题为“文化财产送回或归还本国”的项目列入第五十届会议临时议程。

1993年11月2日

第47次全体会议

48/16. 必须终止美利坚合众国对古巴的经济、商业和金融封锁

大会，

决心鼓励严格遵守《联合国宪章》所载的宗旨和原则，

重申许多国际法律文书也载有的国家主权平等、不干预和不干涉国家内政、国际通商和通航自由等原则，

注意到国家元首和政府首脑1993年7月15日和16日在巴西的萨尔瓦多举行的第三次伊比利亚-美洲首脑会议上发表的声明，内称必须撤消一国为政治目的而对另一国单方面实行的经济和贸易措施，

关切到一些会员国继续颁布并实行的法律规章，其治外法权效力影响到其他国家的主权或在其管辖下的实体或个人的合法权益，并影响到通商和通航自由，

回顾其1992年11月24日第47/19号决议，

获悉自从第47/19号决议通过以来，又颁布并实行其他这类措施，目的是加强并扩大对古巴的经济、商业和金

融封锁，并关切这些措施对古巴人民的不利影响，

1. 注意到秘书长关于第47/19号决议执行情况的报告；²⁶

2. 重申要求所有国家遵守它们依《联合国宪章》和国际法所承担的义务，切勿颁布和实行本决议序言部分所指的那种法律和措施。因为上述文书，除其他外，重申通商和通航自由；

3. 再次敦促订有并且仍在执行这种法律和措施的国家尽速依照其法律制度，采取必要措施撤消或废止这些法律和措施；

4. 请秘书长同联合国系统各有关机关和机构协商，按照《宪章》和国际法的宗旨和原则，就本决议执行情况编写一份报告提交大会第四十九届会议；

5. 决定将题为“必须终止美利坚合众国对古巴的经济、商业和金融封锁”的项目列入第四十九届会议临时议程。

1993年11月3日

第48次全体会议

48/17. 布隆迪局势

大会，

审议了标题为“布隆迪局势”的项目，

深切关注1993年10月21日布隆迪发生的军事政变，

惊悉该共和国总统和其他政治人物被人以卑劣手段暗杀，

深为关切政变的严重后果，使布隆迪陷入暴乱之中，因而造成大批人民死亡和流离失所，在区域内引起极大的影响，

1. 毫无保留地谴责这一政变以残酷和凶暴方式阻挠布隆迪展开的民主进程；

2. 要求发动军事政变者放下武器，返回兵营；

3. 并要求立即恢复民主和立宪政体；

4. 支持秘书长、非洲统一组织和该区域国家为恢复布隆迪的宪法制度及保护民主体制所作出的努力；